Ved vort æresmedlem Aage Walsteds bisættelse  3.7.13 bidrog Thurø 33 Klubben med en bårebuket, og Poul Tom fra ROSAMUNDE, som deltog i højtideligheden fortæller følgende:

”Det blev en meget smuk afsked med den gamle bådebygger.

 

Kirken var næsten fyldt.

Ud over familien - det er jo en stor familie med 8 børn, børnebørn og oldebørn - var der naboer og jeg kunne blandt de tilstedeværende også se, at der var flere bådebyggere som havde været ansat under Aage i hans aktive tid. Desuden vil jeg tro en del tidligere kunder.

 

Også Niels Roos med frue deltog.

 

Jeg så ikke nogle Thurø 33 ejere, men Sonja fortalte mig senere at Wilhelm Peters med frue havde været der, men måtte køre hjem direkte fra kirken.

 

Kisten blev båret ud af nogle af hans børn og børnebørn. Da det jo var en bisættelse, kørte rustvognen fra kirken og de tilstedeværende fulgte den til kirkegårdslågen. Jeg fik senere fortalt at rustvognen kørte omkring værftet hvor den gjorde holdt et øjeblik.

 

Vi blev alle inviteret til efterfølgende kaffe og kage på værftet. Vejret var mildt og roligt og vi sad i den hal, hvor vi selv tidligere har haft sammenkomster - der hvor der ikke er en lukket gavl mod sundet. Det kunne ikke være smukkere.

 

Den ene søn, Flemming, som er leder af Øhavets Smakkecenter på Strynø, holdt en smuk, men også humoristisk, tale over hans far. Han var jo en ener.

 

En meget smuk, bevægende og minderig dag.”
 

------------------------------------------------------------------
Jeg tror, at vi alle på den ene eller anden måde har gode minder om Aage Walsted. Prøv at læse om de træf, vi har haft hos Walsted. Se særligt den tale Gert Såby holdt om Aage i forbindelse med hans udnævnelse til æresmedlem ved træffet i 2008. Det siger mange ting.

Også Niels Barfods artikel i Børsen (se træf 2006) siger mange gode ting om Aage.

Det er særligt flot, at Aage ved vore træf på Thurø, har budt sejlerne velkommen, selv ved det sidste træf i 2011, hvor Aage var pensioneret, gik han ud af den nye bro og hilste på os Thurø 33 sejlere.
Selv lå vi (CARIN) yderst på broen og der nåede Aage dog ikke ud.- Det blæste nu også godt.

Måske godt det samme, idet han således ikke så vort nye kunststofdæk. Det var sikkert ikke faldet i god jord?

Ved vort seneste træf 2011 hos Walsted deltog Aage m/familie også i middagen, og da Aage ville rejse sig, ville benene ikke helt det samme og Aage måtte en tur i cementen med lidt hudafskrabninger til følge.
Familien hjalp Aage på benene igen og hjem, men inden han med hjælp forlod hallen, hævede han bag ryggen højre arm med tommeltotten opad for at vise, at han stadig var med.- Utroligt sejt!

Læg også mærke til at Aage lod sig pensionere i 2006 i en alder af 84 år. Hvem af os kan præstere det?
Pensionisttilværelsen gik med forskellige træarbejder i hans kælder, hvis han da ikke lige rundede værftet.

Vi har meget at være Aage Walsted taknemmelig for, og på bårebuketten stod: ”Tak for vore både – Thurø 33 Klubben”. - Og det kan vi næppe være uenige om.
Vi skal heller ikke glemme familien, hvor Sonja har sagt OK til, at vort træf 2014 holdes hos dem.

Med ærbødighed udtrykker Thurø 33 Klubben:” Ære være Aage Walsteds minde”

Jørgen Andreasen (CARIN)
