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Freias togt i 2012 gik fra Ishøj den 27. juni og varede til og med den 22. august. Målet var at sejle med langtursskipperne til Sankt Petersborg, men så langt kom vi aldrig, fordi det russiske konsulat druknede det hele i sindssygt bureaukrati, så vi aldrig nåede at få vores visa. 
Det meget korte af det lange var at vi fik skrevet mellemnavne ind i forkerte rubrikker, som kunne være klaret ambulant, hvis personalet havde været bare en smule gelassent, men det var det absolut ikke. Om igen og det kunne vare flere uger.
En lille proglog-besætning sejlede båden til Simrishamn i flot vejr over Falsterbokanalen bestående af Niels som skipper, ”skibslægen” Anette Solis, gravid i ottende måned,  og ”admiral” Poul-Erik Sloth Andersen og Andreas Bülow Cosmus som fuldbefarne gaster,  en ren fornøjelsestur.  Måske lige bortset fra rundingen ved Sandhamn ved Sveriges sydøstligste hjørne,  hvor vi måtte gå for motor med vinden regnen og søen lige i snuden.
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Det er en tur på godt 80 mil langs den svenske sydkyst. Her skal man tage sig lidt i agt for Tysklands- og Bornholmsfærger.  Dem er der mange af. Der er også et stort skydefelt, man skal holde sig fri af, hvis der skydes. Ystad er en dejlig lille by med en god petanquebane og en herlig maritim shop, hvor alting er buldret sammen, en blanding af en antikvitetsbutik til sejlertøj og skruer og dimser. Og så lugter der endda af tjære derinde.
Sejladsen til Estland er gået fra Ishøj i Køge Bugt via Falsterbo-kanalen til Ystad, Simrishamn, Sandhamn, Byxelkrok på Øland, Visby på Gotland og Lauterhorn på Fårø i Sverige. Sejladsen er gået strygende – også turen fra Fårø til Lethmaa i Estland på ca. 140 sømil. Det betød natsejlads, men så langt nordpå er natten kort. 
I Simrihamn mødes vi med de andre sejlere fra langtursforeningen til sejladsinstruktion og grill samt fløjtespil med sav. Anette og Poul-Erik tog hjem, Frederik stødte til. Ikke så snart var Frederik kommet om bord, før skipper fik vippet hans nyligt indkøbte hundedyre Ray-Bans  i havnen – og han måtte fluks i vandet, men kunne intet se. Næste morgen lykkedes det. Brillerne lå lige neden for stævnen, klar til at blive pillet op.
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I Byxelkrok besluttede vi at give motoren en overhaling, fordi den blev for varm. Vi fik tag en motomand, Roy, som sammen med Frederik pillede hele kølesystemet for hinanden og fandt en stump gummi-impeller, som lå spærrede for vandet, en rest fra en tidligere motorskade. De fandt også et par afbrændte og afskallede ledninger. Ikke så godt. Et par timers arbejde for to mand, hvorefter motoren spandt som en kat på resten af turen, hvor der sandelig også blev brug for den. Vi priste os lykkelige over at vi kunne få solid bistand en lørdag eftermiddag i højsæsonen med kon to timers varsel.
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Efter yderligere tolv timers sejlads nåede i Tallinn, hvor vi dampede lige ind i marinaen i bymidten, mens Marianne, skippers hustru og chef for Freias Shore Management team, stod på kajen og hujede. Vi have alle signalflag og Åbyhøj Sejlklubs store blå stander oppe. Ikke et øje var tørt. 
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Tallinn er en smuk lille middelalderby, som er relativt uspoleret af de mange krydstogter, som fra tidlig morgen sender horder af turister rundt i de små brostensbelagte gader. Esterne er venlige og imødekommende.  Et lille folk, som har været besat af fremmede magter i næsten 800 år. Først af danskerne, som erobrede Tallinn i 1219 og senere solgte det hele til en tysk ridderorden godt hundrede år senere. Siden kom svenskerne og russerne. En nation besat gennem århundreder.

Undervejs til Tallin måtte vi krydse Østersøen. Det gik uden de store udfordringer. Til gengæld satte det ind med vindstille og et voldsomt regn- og tordenvejr midt om natten.  Med en tolv meter lang jernstang direkte over vores hoveder, bliver man meget lille, når lynene flækker himlen og det bare handler om at sejle videre og håbe det går godt. Tordenvejr er ellers noget, vi meget gerne flygter fra, men herude på åbent hav er det blot at stå det igennem. Det gode ved tordenvejr er at de lokalt ret hurtigt er overstået. Det var på Niels og Andreas vagt fra 00.00 til 04.00 og vi blev gennemvåde og kolde, da vi vækkede Frederik og Jakob, som tog over. Vi anvendte det traditionelle fire timers skifte, som med lidt disciplin betyder, at man kan sejle rigtig langt uden at opbygge et søvnunderskud.
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Vi skulle også passere trafiksepareringen, hvor de store skibe går. Den er næsten ti sømil bred, og det tog os knap to timer at passerede den midt om natten. Pludselig kom en coaster tæt og lyste på os med sin kæmpestore projektør. Hvorfor ved vi ikke. Der var ikke noget at høre på radioen og vi var ikke gået ind i separeringen, men holdt os på en nordgående kurs og helt ude af den. Måske ville vagthavende bare fortælle os, at vi var spottet. Overfarten tog ca. 30 timer.

Det er kun to måneder siden, at isen slap sit tag oppe nordpå. Det betød, at vi rendte ind i en ærtesuppetyk tåge nord for Øland. Vi satte farten ned og skærpede udkig med et trut i tudehornet hvert andet minut. Det tog en time, så havde solen brændt tågen af, og vi fortsatte mod Visby, en anden af Østersøens middelalderbyer med sin fantastiske ringmur. 
Det kom op ad dagen til at blæse godt og vi sejlede direkte ind i Visbys kæmpestore ydre havnebassin for sejl med ni knob. Det blæste godt og stabilt. Måske tyve sekundmeter agten for tværs og vi førte ikke reb, men havde hele garderoben oppe. Absolut festligt. Den unge besætning med en tændt Jakob som styrmand hylede som besatte, hver gang vi surfede ned af bølgerne. Sejlads fås ikke meget flottere end dette. Freia var tæt på sin teoretiske maks hastighed, som er ti knob.

Der sker altid et eller andet på sådan et sejlertogt, som der ikke lige var taget højde for på forhånd. Ud for Sandhamn opstod der en hæslig skramlen fra maskinen, hver gang den blev sat i gear. Gast Andreas Bülow Cosmus måtte i våddragten og ned til skruen for nærmere inspektion. En bolt i zinkanoden på skrueakslen var forsvundet. Derfor sad den nu og raslede fælt. Nye bolte blev fundet frem af havnemesteren, som ikke uden grund hævdede, at han er verdens bedste til sit job. Det lykkedes på kort tid for Andreas at få anoden retableret. Et rigtig flot stykke dykkerarbejde.
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Efter besøget i Tallinn gik turen rask over Finske Bugt til Helsinki, som ligger helt ud til kysten midt i den finske skærgård. Man kan sejle fra Finske Bugt stort set lige ind til bymidten, hvor der ligger en stribe marinaer. 

Finnerne siger selv, at byen er skabt af havet og havnen. Vi lægger til ved en lille ø, Katajanoka, et stenkast fra den store russiske katedral.
Der er mange færger og kæmpestore krydstogtskibe at holde øje med. Trafikken i havnen er tæt. Og et krydstogtskib selv af mellemstørrelse fylder godt op i landskabet. I et snævert løb ind til Helsinki er der kun plads til én af disse klepperter ad gangen – og slet ikke til os. Det er bare om at komme af vejen i god tid.
Det kan blæse voldsomt i finske bugt, og søen kan til sider være grov, men indenskærs er der altid fredsommeligt. Man kan f.eks. sejle ad den grønne rute, hvor der er vand nok.
En finsk sejler har givet os det råd, at der, hvor der er hvidt på søkortet, kan man sejle trygt. Når det bliver blåt, skal man tage sig i agt for undersøiske klipper.
Der er snævert, og der er mange sømærker at holde øje med. Det vigtigste ved skærgårdssejlads her at vide præcis, hvor man er og holde godt udkig.

I alle finske marinaer og gæstehavne er der tændt op i saunaen. Finnerne fortæller, at der altid er plads til en mere i en finsk sauna. Det er den, som pøser vand på de varme sten, som bestemmer, hvor varmt der skal være – og dermed hvor mange, som kan holde til mosten. Der kan blive endog meget hedt i en finsk sauna – over 100 grader. Spørger man en finner, hvor det er godt at sejle hen, kommer sauna’en ind på en uforbeholden førsteplads.

Vi bruger et par dage på at besøge Suomenlinna, på svensk Sveaborg, et kæmpe garnisonsanlæg fra svenskertiden, der ligger på to øer lige

ud for Helsinki, og som i dag er et yndet udflugtsområde for finnerne. Her ligger en lille stærkt besøgt lystbådehavn, hvor vi inviteres til at ligge uden på en finsk katamaransejler. Mange sejler forgæves hertil, fordi der simpelthen ikke er plads.

Ved Suomenlinna ligger Finlands sidste ubåd Vesikko klodset op. Den er bygget i Åbo i 1933. Man kan komme om bord i den. De 20 søfolk, som bemandede den i sin tid, var gjort af et særligt stof. Deres væsentligste kvalifikation var, om de kunne klare mosten.

Her er man også i gang med at rekonstruere en kanonbåd på 21 meter til 48 roere og to master fra 1790. Den skal søsættes i 2013, og typen er en såkaldt tykkisluuppi, som sådan en betegnes på de kanter. Fra samme periode kan man se to kæmpestore tørdokke, som stadig er i aktiv brug.
Fæstningsbyggeriet blev indledt i 1748, og den har været brugt militært mange gange siden. I 1991 kom fæstningen på Unescos verdensarv-liste.

I Helsinki er der en snes gæstehavne at vælge mellem. En anden central mulighed er sejlklubben NJK, som er Finlands første og fineste. Den er fra 1861 og ligger på en ø med en gratis færgeforbindelse til land hvert tyvende minut.

Sejlklubben råder over et fantastisk fint hus med en stor samling af halvmodeller og malerier af lystsejlere fra en svunden tid, hvor skipper sejlede med stivet flip og jakke.

Turen hjem gik over Ålandsøerne og den stockholmske skærgård med Frederik som skipper og Andreas. Som chefgast. 

Togtet blev på samlet knap 1200 sømil med enkelte lange stræk.


Østersøen er praktisk, fordi det er kort og billigt at flyve til og fra København til der, hvor båden nu er kommet til. Ulempen er at nogle stræk kan forekomme meget lange, når ferien er begrænset.
Efterspil

Båden blev lagt i Simrishamn den 13. august, fordi Frederik og Andreas ikke havde mere tid. Så var Freia da næsten hjemme. Hjemfærden fandt sted den efterfølgende weekend med Niels som skipper og gasterne Jørgen Nathan og Holger Jean Pedersen (naboerne). Vejret var højt og flot, men lige i næsen fredag aften, hvor vi bare nåede et hårdt kryds til Skillinge, en dødssyg by, hvor der intet foregår.
 
Næste morgen tidligt op og afsted kl 08.00. Vi strøg langs den svenske sydkyst for en svag vind fra syd, lidt dis men ellers sol og ringe sø. Motoren måtte hjælpe til det meste af vejen, men vi nåede efter 12 timer til Falsterbo, hvor vi spiste et måltid burgers på restauranten i Höllviken. Besætningen tørnede tidligt ind, men Holger vågnede ved at nogle frække svenske håndværkere var begyndt at slå på noget meget hårdt, så han vågnede brat og så ud i cockpittet, hvor en endnu frækkere indianer stod og lod sit vand i havet. Holger for op og tændte håndlygten. Indianeren var forklædt som påhængsmotor og den idelige hamren var et fald, som klaprede i masten. Sådan kan søvn eller mangel på samme spille en de underligste pus. Sidste sejldag var turen over sundet til Ishøj, hvor vi lagde til kl. 14.30 – og togtet var slut.
